

向新向上 聚链成势

——袁州产业园以改革之力推动园区经济发展“量质双升”

袁珉 郑宇

日前,行走在袁州产业园里,“向新向上”的变化随处可见——生物医药产业通过傍大联强、增资扩产、数字赋能,产业发展动能愈加强劲;新能源新材料产业集群规模不断扩大,产业链条持续完善,新质生产力正散发着蓬勃生机和创新活力;高新技术企业、专精特新企业正拔节生长,科产深度融合步伐不断加快……

去年以来,袁州产业园以落实“工业强区”发展战略为牵引,紧盯省制造业重点产业链现代化“1269”行动计划,立足产业培育,聚焦产业集群,深入推进开发区体制机制改革,全力推动园区经济发展“量质双升”,已形成生物医药、新能源新材料、电子信息和装备制造等产业发展布局。

目前,医药产业集群企业达210家,2024年实现营业收入达510.34亿元,同比增长12.1%;新能源新材料产业集群企业达38家,2024年完成营业收入70.66亿元,同比增长7.24%。医药产业集群荣获2024年国家级中小企业特色产业集群,袁州数字健康产业集聚区被认定为第四批省数字经济集聚区。医药产业、智能装备被评为2024年省级产业集群良好等次。

聚焦项目建设,在“知难图进”中以改革破解发展障碍。该园区始终把工业摆在重中之重位置,紧紧围绕生物医药、新能源新材料等主导产业,集中主要精力和优势资源招大引强,构建起达产增

效一批、竣工投产一批、开工建设一批、招引签约一批、谋划推动一批的梯次发展良性格局。在医药产业方面,引进了中红普林、葫芦娃药业、光声等13个项目,签约资金达25.25亿元,其中引进了光声制药自主研发的1.1类高端精准抗癌药物“注射用华叫嘛钠”项目,该药是我国最早且唯一一款进入肿瘤PDT治疗临床研究的光敏剂药物。新能源新材料产业新引进吉利、允福亨、欣旺达等“5020”项目3个,亿元以上项目21个,累计签约资金198亿元,其中吉利集团旗下的宜源新能源项目主要从事磷酸铁锂电池研发生产及电池回收综合利用,通过技术支撑,有望将园区打造成为区域锂电池回收中心。

加快产业集群,在“知弱图强”中以改革提升发展质效。园区积极推动集群内企业开展合作,引导企业主动求变、傍大联强。医药产业园通过傍大联强吸引了世界五百强企业益海嘉里、上市公司中红普林、葫芦娃等企业,其中海南葫芦娃药业于收购荣兴药业51%股份,新设立了高端特色原料药生产线项目,达产达标后预计新增年产值1亿元,集群目前已形成集研发、生产、销售、应用为一体的产业链条。园区化资源优势为经济优势,通过健全产业链推进机制,引进了一批锂电产业上中下游配套企业,精宇科技专注于电芯生产,凯润新材主攻锂电池隔膜制造,翊合欣大力发展电池设备制造,海池新能源、宜源新能源、环锂

新能源具有良好的锂电池回收利用技术,集群已基本形成“锂矿开采、锂云母加工、碳酸锂生产、锂电池材料生产、锂离子电池制造、锂电应用、锂电池回收利用”较为完整的新能源新材料产业链条。

推动科技创新,在“知短图变”中以改革增强发展动能。园区推动科技创新“关键变量”转化为产业发展“最大增量”,着眼产业链整体规划,实施创新赋能提质行动,鼓励以链主企业为主体,建立重点产业链科技创新联合体,促进一批重大技术创新成果产业化,推动科技创新与产业创新深度融合,助力产业焕发新活力。目前,医药产业拥有科研平台20余个,其中济民可信、光声药业在上海张江均设有研发中心;好实沃生物与农业农村部饲料工业中心联合成立了全国唯一的“农业农村部饲料工业中心微生物分中心”创新平台;大海龟和南昌大学建立功能性脂质精准营养联合实验室。近年来,济民、大海龟、新龙生物均获得过江西省科学技术进步一等奖,今年海耳医药业又成功斩获省科学技术进步二等奖,目前各类科技创新成果在全省位于前列。新能源新材料产业拥有国家高新技术企业11家、国家级专精特新小巨人企业2家、省级专精特新企业13家、省级专业化小巨人企业3家,集群内拥有汉尧富锂、银锂新能源、环锂新能源、九鼎动力、锦上锂等5家省级企业技术中心,创新研发能力进一步提升。

强化要素保障,在“知责图为”中以

改革优化发展环境。园区持续优化营商环境,实施严格的土地使用标准,鼓励集约化、高效化利用土地,旨在实现经济效益、社会效益与环境效益的和谐统一。优化土地资源,全力拓展集群发展新空间,争取到3.1万亩开发边界划定面积,完成近600亩土地规划延续方案,编制出1613亩成片开发方案,远期用地和近期用地均得到保障。高标准编制化工集中区和非化工区控制性规划,进一步规范产业发展。深入推进项目“腾笼换鸟”和“僵尸企业”清理盘活,设立“府院联动工作联络处”,成立“僵尸企业门诊”办公室,通过二次招商兼并重组、资产租赁、园区协议收回、依法处置清退等方式,处置闲置和低效用地600余亩,闲置多年的“僵尸企业”重新焕发新机,10余万平方米闲置标准厂房全部实现项目入驻,不断推动园区企业从数量规模型向质量效益型转变。同时,持续优化园区配套,加速标准厂房建设,保障客商“拎包入住”,超30万平方米虚位以待,构建完善供水、供电体系,水厂、22万伏变电站等基础设施建设已完成,为园区项目建设、企业生产提供更优条件。

产业兴旺



赶订单 提效率 扩产能

周维 刘名东



宜春国轩电池有限公司生产车间内工人正在赶制订单。(资料图)

春节假期刚结束,宜春经开区迅速恢复了往日的繁忙,工厂车间加紧生产,建设工地抢抓施工,大家铆足干劲,全力冲刺首季“开门红”。

在宜春国轩电池有限公司生产车间内,大容量方形磷酸铁锂电池自动化生产线正在有条不紊地运转,从原材料到成品下线,每一道工序严密而高效。“春节期间,我们不停工不停产,坚守一线忙生产、赶订单,预计一季度产能同比增加24%,订单量增加40%。”宜春国轩电池有限公司总经理张伟说。

作为动力电池巨头宁德时代时代的供应商,江西升华新材料有限公司多条产线也处于满负荷运行状态,企业接收的磷酸铁锂订单已排满全年,让企业上下信心十足,干劲满满。春节期间,企业320余名员工坚守岗位,加班加点齐奋战,一期6条产线全开,日产能达40吨,预计一季度营收8亿元,全年可达40亿元。

“今天是节后开工的第一天,祝大家在新的一年里万事顺意。”2月5日,江西远东电池有限公司格外热闹,公司负责人逐一给回岗上班的员工派发开门红包。“当前智能家居、轻出行和小型储能系统等领域对圆柱能量型电池需求旺盛,为满足国内外

工商银行宜春分行 全力支持“专精特新”企业高质量发展

近年来,工商银行宜春分行深入贯彻落实国家创新驱动发展战略,聚焦辖区“专精特新”企业群体,不断创新金融服务模式,加大对“专精特新”中小企业的资源配置和扶持力度,主动开拓务实合作领域,从融资到结算、代发等多个领域,支持“专精特新”中小企业发展,以高质量的金融服务推动实体经济高质量发展。

为进一步培育本地“专精特新”企业,该行认真梳理工信部和工信部发布的国家或者省级“专精特新”中小企业名单,对研发能力强、发展前景好的小微企业给予优先支持,并作为该行重点目标,要求各行对辖区内的客户一户一策开展走访,对有融资需求且达到准入条件的企业,第一时间指导客户申请“专精特新”贷款,并优化针对科技型小微企业的审查审批流



清洁煤电项目建设正酣

近日,位于上高县的江西赣能上高2×1000MW清洁煤电项目建设现场,施工工人正在抢抓时间紧张有序地忙碌着,预计今年5月并网发电。江西赣能上高综合能源服务项目是“十四五”电力发展规划的重大能源项目,项目建成投产后,每年可提供5000多万千瓦时的绿色电能,对优化江西电力能源结构,助推节能降耗绿色转型,促进区域经济社会高质量发展具有重要意义。

(陈旗海 摄)

节后赶订单 冲刺「开门红」



近日,位于奉新县高新园区的江西嘉拓智能设备有限公司车间内,工人在赶制订单产品。春节假期过后,奉新县高新园区及于洲镇黄溪新区的各大企业纷纷复工复产,开足马力赶订单,力争新春“开门红”。(王萍 余欣 摄)

优化金融服务 赋能实体经济

——万载农商银行打好“组合拳”助力乡村全面振兴

张欣

近年来,为推动实体经济高质量发展,万载农商银行不断加大信贷投放力度,通过畅通金融服务渠道,创新专属金融产品,提升数字金融质效,持续加强对地方重点领域和薄弱环节的金融支撑力度,切实打造服务实体经济的农商样板。2024年,万载农商银行各项贷款余额105.72亿元,其中普惠型小微企业贷款余额43.10亿元,普惠型涉农贷款余额27.80亿元。

农商银行康乐支行工作人员在走访过程中了解到他的金融需求后,立即上门开展调查,根据民宿的发展实际,以最快的速度将10万元信贷资金发放到

近年来,该行为了给客户提供了便利、快捷的信贷服务,拓宽客户申贷渠道,以“线上+线下”双线互通的形式进行信贷预约,客户可直接通过扫描二维码进行信贷业务预约,有效解决了小微企业融资慢、融资难的问题。

创新专属金融产品实现服务最优

随着万载农商品牌打响,万载百合的知名度也得到提升,万载县高城镇的百合种植户邹仕翔父子就是其中的受益者。作为当地百合种植规模最大的农户,自2007年开始,邹仕翔的父亲邹保生就与万载农商银行长期保持着业务联系。近期,由于百合需求不断加大,对百合产品的质量提出了更高要求,为了进一步打开并稳固市场,邹仕翔父子决定扩大百合种植面积,提高产量,但流动资金周转困难成了摆在他们眼前的难题。万载农商银行了解到邹仕翔父子的资金需求后,第一时间组织人员进入实地考察,并创新推出了“百福+百合贷”专属信贷产品,开通“绿色通道”,在之前邹保生

10万元贷款的基础上,向邹仕翔又发放了24万元贷款,助力其在百合产业做大做强。

“万载农商银行总是在我最需要帮助的时候给予我支持,专属的信贷产品很贴心,审批速度快,让我有了不断前进的动力!”邹仕翔感慨地说。

万载农商银行坚守“金融为民”的服务理念,持续当好地方金融主力军,不断做优做细金融服务,创新推出“百合贷”“农保贷”“工薪贷”“社保贷”等乡村振兴系列信贷产品。截至目前,该行已累计发放系列贷款207户,发放金额达8.03亿元,以实际行动为客户“输血”“造血”。

提升数字金融质效实现普惠拓展

为客户提供更优质的服务,该行强化软硬件支撑,为每名客户经理配备了平板电脑和移动背夹业务终端,为全行客户经理“迈开腿做营销,走出去做服务”提供了强大的技术支撑,为万载籍在外务工、创业游子送上了家乡银行的信贷支持。

近年来,该行扎实推进“一大工程三项行动”工作,通过在农区开展“整村授信”,在城区实行“支小支微”,在外地推进“外拓营销”,实现辖内城乡逐户上门

走访,并与地方村委、居委会、小区、商会等多方联动,多渠道捕捉、了解辖区客户的实际生产生活信贷需求。近日,在浙江省永康市经营玻璃制品加工厂的万载籍商人钟总因其加工厂迁址和设备更新导致流动资金紧缺,该行在了解到其有信贷需求后,便奔赴永康市进行实地调研,现场通过移动营销平板为其办理了30万元贷款。

这只是万载农商银行上门服务的一个缩影。数字经济的发展为万载农商银行信贷支持乡村振兴、开展普惠金融开启了“加速度”,移动信贷更是充分发挥了该行“短、平、快”的系统审批优势,为金融服务送到田间地头、异地他乡提供了源源不断的科技动能。近年来,该行主动服务在外务工经商办企业的万载籍游子,累计新增授信客户945户,授信金额3.5亿元,为在外奋斗的万载籍游子送去了温暖、贴心的金融服务。

